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ABONAMENTUL 
Pe un an . . . 120 Le? 
Pe 6 luni . . . 60 Lei 
Pe 3 luni . . . 30 Lei 

N u m ă r u l 2 ' 5 0 L e i 
— o — 

Pentru inserate se plă
teşte 4 lei de şir garmond 
La publicările ulterioare 
se socoteşte taxa jumătate 

Foaie b:seríceascá'politică. — Apare în fiecare Sâmbătă. 

deforma învăţământului. 
58 Pe marginea unui art icol auior izat — 
K de IACOB POPA 

canonic şi inspector scolastic arhidieeezan. 

II. 
Şj In fosta Ungarie aveau dreptul de publi
caţie iu numai şcolile susţinute de stat, ci şi 
le susţinute de confesiuni, comune şi socie-

•¡ti. Erau aşadară şcoli de stat, confesionale, 
-¿múñale şi societare, şi mai erau — dar 

arte puţine — şi şcoli particulare. 
La ce se reducea caracterul acesta deo-

bitt al şcolilor? Şi In special în ce constă 
ra<cierul şcolilor confesionale, cari ne intere-

j>2&. ctveÁ deapíoape şi cari la rândul lor sunt 
ai depărtate de şcoala de stat pură? 

— învăţătorii îşi iau diploma la o şcoală 
P»rrmală din patrie. învăţământul se face după 
"ogra/na şi din manuale aprobate şi de mini-
":ru&\ instrucţiunii publice. Clădirea şcolii tre
fle sa aibă dimensiunile prescrise de minister 

să fie provăzută cu mobiliar, hărţi şi cele-
t*e rechizite de învăţământ, curte, grădină 
ntru practica agricolă, toate dupăcum le au 
şcolile de stat. — Toate acestea precum şi 

ireiagă funcţionarea şcolii, statul o contro-
\vS prin revizorii şcolari, cari au dreptul să 

jspecteze şcolile oricând, şi să ia parte la 
^amene. Statul are deci în mâna sa întreagă 
Irectiva acestui învăţământ, încât priveşte 
itéresele sale şi educaţia patriotică a cetă-
milor. 

E foarte firesc, că susţinătorul de şcoală, 
" cazul nostru confesiunea, are şi ea dreptu-

• şi prerogativele ei, faţă de şcoala, pe care o 
Jsţine, cari însă nu ating şi nu reduc întru 
fnic dreptul de directivă al statului. Biserica, 

calitate de susţinătoare a şcolii, are dreptul 
aleagă, respective să numească pe învăţător, 

Li supravegheze in toată activitatea sa şi să 
Igheze, ca această activitate şi educaţia co
lor să fie în consonanţă cu morala şi cu 
evărurile de credinţă, pe cari le profesează. 

caz de lipsă va disciplina pe învăţător. 
/>ate aceste Insă după un regulament aprobat 

de ministerul instrucţiunii publice. 
In schimbul acestor dreptari şi preroga-

e, comuna bisericească dă clădirea şcolară 
poartă toate chieltuelile materiale ale şcolii, 

ja încât aceasta să poată fi înzestrată cu 
bte cele prescrise de lege pentru o bună şi 
pnică funcţionare. Tot comuna bisericească 
gură, după măsura capacităţii sale de pre

oţie, şi o parte din salarul învăţătorului, ra
finând, ca restul să-1 întregească statul In 
fmă de subvenţie. In proporţie inversă cu 
jbvenţia aceasta are loc o anumită nuansare 
(drepturilor bisericii în ce priveşte numirea 
disciplinarea învăţătorilor. 

I Dar nu prestaţiile aceste, nici chiar me-
¡ele din trecut ale şcolii confesionale, şi cu 
l t mai puţin râvna de prestigiu, constitue 
Dtivtle, pentru cari biserica a susţinut în 

trecut si va căuta să susţină si în viitor şco-
Iile sale. Motivele acestea sunt de ordin cu 
mult mai înalt. Ele rezidă în însăşi misiunea 
sacră a bisericii, de a „vesti evanghelia ia 
toată zidirea" şi de „a învăţa toate popoarele". 
In virtutea acestei misiuni biserica are dato
rinţă şi dreptul de a se îngriji, ca membrii săi 
să cunoască adevărurile de credinţă şi să-şi 
însuşească virtuţile creştineşti încă din frageda 
etate a copilăriei, adecă deodată cu celelalte 
cunoştinţe şi cu educaţia din şcoală Numai 
pe calea aceasta se pot da neamului nostru 
sufletele neînfrânte, sufletele curate şi nobile, 
cari vor fi în stare să se ridice la cele mai 
înalte concepţii despre patrie, cinste, caritate, 
simţul de datorie şi cu'n cuvânt despre tot ce 
constitue puterea nebiruită şt progresul falnic şi 
irezistibil al unui popor. Singur pe calea aceasta 
se poate ajunge la „incadrarea voinţei indivi-

« duale în voinţa socială" Virtuţile cetăţeneşti 
îmbrăţişate astfel cu virtuţile creştineşti ne dau 
sufletele eroice, cari singure sunt în stare să 
garanteze conştiinţa colectivităţii sociale şi na
ţionale. 

Atingerea acestei ţinte este un suprem 
interes de stat. Ţinta aceasta însă nu se va 
putea ajunge prin învăţământul pur de stat, 
câtă vreme, după concepţiile dlui Popa Lisseanu, 
acest învăţământ nu urmăreşte decât pregă
tirea tineretului pentru nevoile reale ale vieţii 
de toate zilele. Nu se poate tăgădui, că şi în 
şcoala de stat se ajunge la oarecare rezultat 
în privinţa aceasta, dacă predarea religiunii e 
încredinţată preotului. Dar rezultatul acesta 
nici pe departe nu se poate asămăna cu re
zultatul obţinut Intr'o şcoală confesională. 

învăţătorul şcolii de stat poate fi de altă 
confesiune decât cea a elevilor, ori poate fi 
chiar un ateu, care are în cursul activităţii 
sale mii şi mii de posibilităţi, să paralizeze şi 
să distrugă, poate numai pe neobservate, toată 
opera preotului. In orice caz însă, şcoala de 
stat e un aşezământ, care de cele mai multe 
ori e străin, ori chiar duşman faţă de biserică 
şi acţiunea lor, deşi în mare parte urmăresc o 
ţintă comună, se paralizează, pe când şcoala 
confesională lucrează în solidaritate şi armonie 
completă cu biserica şi astfel rezultatele sunt 
sigure şi bogate. 

Din această scurtă expunere îşi poate 
face oricine idee despre ceeace este o şcoală 
confesională, In special organizarea, modul de 
funcţionare şi rezultatele- obţinute de această 
scoală. 

* 
Vom reflecta acum pe scurt ia unele 

dintre afirmaţiunile cuprinse în articolul dlui 
Popa Lisseanu, socotindu-le pe celelalte ca 
rezolvate prin expunerea de mai sus. 

Este o afirmaţiune gratui t ! a spune, că 
ar avea vre-o urmare păgubitoare faptul, că 
centrul de gravitate politic al cutărei confe
siuni este în afară de fruntariile ţării. Dovadă 
este biserica catolică, al cărei centru este la 
Roma şi totuşi, In fiecare ţară această biserică 

este sprijinul cel mai puternic al naţionalis
mului şi patriotismului. Chiar noi românii uniţi, 
în statui maghiar, am tras nespus de multe fo
loase naţionale din catolicismul nostru, deşi 
nu făceam parte din naţiunea dominantă a ţării. 

Nu putem să calificăm, apoi decât ca o 
sofisticărie deplasată şi foarte supărătoare, 
bănuiala, ce se desprinde dintr'un pasagiu al 
articolului de care ne ocupăm, anume, că 
şcoalele noastre confesionale, incluziv liceele 
din Blaj şi Braşov, trebuesc desfiinţate deoarece 
ele, în afară de instrucţiunea, care o dădeau 
tinerilor, „le inculcau în suflet idei şi tendinţe 
potrivnice statului, în care ele funcţionau". 
Adecă d. Popa Lisseanu se teme, că şcolile 
noastre confesionale vor avea aceeaşi atitudine 
duşmănoasă şi faţă de statul român. Bănuiala 
aceasta este cea mai crâncenă ofensă, care se 
putea aduce bisericilor româneşti din Ardeal, 
iar ca argument în contra şcolii confesionale, 
e culmea absurdităţii. Chestiunea adecă, în mod 
logie trebuie pusă in sens eu totul invers, şi 
anume astfel: Dacă pe timpul opresiunii ma
ghiare, şcolile confesionale româneşti au fost 
în stare să păstreze şi să desvolte limba şi 
cultura românească, atunci cu cât mai mari 
vor fi foloasele, ce le putem spera dela ele 
astăzi sub dominaţia «crotitoare a statului 
român !? 

Dl Popa Lisseanu mai atribue şcolii de 
stat rolul „de a procura confesiunilor toleranţa 
religioasă". Uită însă, că pe terenul acesta 
statul n'are ce căuta; întâiu pentrucă nu e 
bine să intervină în lupta pentru căutarea ade
vărului; în locul al doilea, pentrucă intervenind, 
nu ar putea să obţină rezultat deci t în sensul 
de a promova indiferentismul religios, ceeace 
ar fi un dezastru naţional şi în locul al treilea, 
pentrucă intervenind, statul foarte cu greu ar 
putea să fie imparţial, ci foarte probabil că ar 
lua partea uneia dintre confesiuni — cum 
s'a obicinuit şi până acum —, ceeace ar in-
teţi şi mai mult lupta şi ar reduce toleranţa 
dintre confesiuni. — 

Rămâne să ne mai ocupăm de şcolile 
confesionale ale minorităţilor în legătură cu 
tratatul dela Trianon. Dar despre aceasta 
într'un viitor articol, în care vom arăta, că 
statificarea şcolilor confesionale este astăzi o 
imposibilitate, şi făcând mai apoi concluziile, 
ce se impun. 

O nouă conterenfa episcopeasca s'a 
ţinut în Blaj la mitropolie, Joia trecută, sub 
prezidiul I. Preasfinţiei Sale mitropolitului Dr. 
Vasile Suciu. 

Conferenţa a fixat atitudinea bisericii 
noastre faţă de noile proecte şcolare ale mi
nisterul.si instrucţiunii şi în special faţă de 
chestiunea învăţământului religios din proectul, 
care mai întaiu se va prezintă Corpurilor legiui
toare, al şcolilor primare de stat. Privitor la 
chestiunea principală şi atât de importantă a 
Învăţământului confesional, s'a hotărlt, pe eât 



am putut afla, şă se menţină punctul de vedere 
fixat în hotărîrile sinodale anterioare, căutându-
se un aranjament care să salveze cât mai 
deplin interesele bisericii noastre. 

Dat fiind, că noile proacte ating în mare 
măsură viaţa bisericească, se crede, că in timpui 
apropiat se vor mai ţine şi alte conferenţe din 
partea corului nostru episcopesc. 

A m a r l t W i i s o n . Fostul preşedinte al 
Statelor Unite nordamericane, care a avut un 
rol atât de important în pregătirea evenimen
telor răsboiului mondial, s'a stins la începutul 
săptărnânei trecute. Moartea lui a îmbrăcat în 
doliu o lume întreagă —- pe toţi aceia, o serie în
treagă de neamuri, cari au profitat de pe urma 
cunoscutelor puncte wilsoniene. Cit ne priveşte 
pe noi Românii, şi mai ales pe cei din provin
ciile unite, >vom ridica, cum atât de potrivit a 
spus'o d. Iuliu Maniu într'un articol din »Ro-
tnânia*, altar nepieritor în inimile noastre me 
moriei lui, a căruia idei n'au fost nicăeri mai 
bine înţelese ca de noi, nicăeri mai cu credinţă 
urmate ca la noi, a cărui axiome n'au trezit 
nicăeri energii mai minunate ca in noi şi n'au 
rupt lanţuri mai grele ca pe-ale noastre*.] 

din jertfei* curate ale foştilor săi elevi 
adevărat un institut al recunoştinţei. 

cu 

Alte rezultate. 
— Din mişcarea pentrn şcolile Blajului. — 

1'impui'fixatde 1. I. S.S.păr. mitropolit Vasile 
pentru retrimiterea apelurilor împrăştiate in toate 
părţile ţării s'a dovedit într'adevăr prea scurt, 
căci până la sfârşitul lui Ianuarie n'au intrat 
decât un număr foarte redus din aceste apeluri. 
Luna lui Februarie le aduce acum cu sutele şi se 
spetează, că cu sfârşitul acestei luni se va putea 
face — măcar aproximativ — bilanţul acţiunii. 
Dar este şi necesar ca el să se poată face pe 
atunci, fiindcă primăvara se apropie şi lucrările 
pregătitoare ale noului institut nu mai pot fi mult 
timp amânate. Sunt rugaţi deci şi pe această cale 
toţi cari au întârziat — şi sunt încă foarte 
mulţi chiar şi dintre preoţi —, să trimită listele pe 
cari le deţin neapărat încă în cursul acestei luni. 

Perspectivele sunt din cele mai bune şi nu 
încape nici o îndoială, că noul an va îmbogăţi 
Blajul cu un nou institut, ridicat de jos până sus 

Din momentele mai nouă ale mişcării re
ţinem următoarele : 

I. 
Di Dr. Zaharia Boilă, advocatul nostru ar-

hidiecezan, ofere 62,000 Lei. 
Iată şi scrisoarea mult grăitoare a acestui 

distins fiu ai bisericii neastre: 

Escelenţa Voastră, 
Răspunzând apelului Esc. Voastre pentru 

a contribui cu ceva la ridicarea Institutului re
cunoştinţei, ofer din partea mea, ca primă danie 
următoarele: 12,000 Lsi pe cari îi voiu plăti în 
timp de un an, apoi pe timp de 10 ani în fiecare an 
5000 Lsi, laolaltă suma de 62,000 Lei. Dacă 
bunul Dumnezeu mă va ajuta, sper, s i pot în
tregi această danie modestă cu alte sume, respe
ctive contribuţiuni de altă natură. 

Dorindu-Vă dela Atotputernicul mulţi ani 
fericiţi, pentruca să puteţi continua şi duce la 
îndeplinire întreagă opera de refacere a Biajului 
nostru istoric, Vă rog, Escelenţa Voastră, să pri
miţi asigurarea deosebitei mele consideraţii. 

Blaj, la 6 Februarie 1924. 
umilit serv şi fiu 

! Dr. Zaharia Boilă. 

II. 
0 mişcătoare scrisoare. 

înalt Preasfinţite, 
Sunt şi eu unul din cei mulţi care în 

opinci am mers ia Blaj, cu ţipai şi supă dela 
seminar am trăit şi cu diplomă de maturitate 
m'am depărtat de acolo. 

Grăbesc deci la apelul I. Preasfinţiei Voatre 
a trimite, ca un tribut al recunoştinţei mele, 
două mii Lei. cu deobligamentul a completa cu 
timpul această sumă. 

Arad, la 1 Februarie 1924. 
supus fiu sufletesc 

Mihail Mesaroş Măcelăriţi 
fost elev al Blajului. 

III. 
Gestul liceului din Sighetul-Marmaţiei. 

Ia numele corpului didactic dela liceul 
»DragoşVodă* din Sisjhetul Marmaţiei, directorul 
aceiui liceu, d. Mihail Şerban, anunţi, pe I. 
Preasfinţia Sa mitropolitul, că »deşi numai unui 
dintre membrii corpului didactic a crescut la 

Blaj, iar altul (directorul însuşi) are mând/ 
de-o fi muncit acolo*, cu toţii ofere câte c£ 
miie Lei, în total 10,000 Lei, cărora s'a 
adaus una miie Lei din partea d-nei Roza Şerb^ 
(soţia directorului,) şi 500 Lei ai d-lui Dr. 1] 
Doroş. £ 

Iată şi câteva şire din scrisoarea frumog 
a directorului Şerban : / 

»Ca dascăli, fără osebire de confesiuni^ 
origină, când facem acest modest ofert pen, 
şcoliie, cari prin trecutul lor sunt o garantă 
pentru viitor, credem a asculta glasul datoi^ 
şi a* entuziaştilor dascăli, deşteptători de ntd 
cari au muncit acolo, sau oriunde p« pământ 
Ţării Româneşti, la lumina pornită de acolo^ 

IV. j 
Scurt şi grăitor. i 

D : Dr. Eugen Sâmpetreanu, consilier ^ 
Curte de Apel în Mediaş, scrie următoarele: 

A;n dispus, ca «Albina*... să transpi. 
1000 Lei «Patriei*, din Blaj pe seama Ar̂  
centrale capitulare. Afară de această sumă V 
ţială, voiu contribui din modestul meu sî  
încă 2000 Lei în cursui anului 1924. 

Mă mai oblig apoi, a dona, cu încep± 
dela i Ianuarie 1023, câte 3000 Lei în fiecare ^ 
până voiu trăi. 

De încheiere amintesc, că îmi voiu ^ 
silinţa să colectez danii şi dela cunoscuţi, urmi 
ca sumele încurse să Vi-le transpun la timj 
-ău. 

V . i 
Din scrisoarea d-lui Demetriu Marian.c 

inginer silvic In Beiuş \ 

. . . Ca unul, care încă am avut fericit 
să mă încălzesc ia focui sacru al şcolilor t 
Blaj şi care acolo rni-am câştigat merindea 
mai preţioasă pentru viaţă: puterea morali 
caracterul, cu ajutorul cărora am învins şi p; 
acum nenumărate greutăţi... după modestele 
puteri ofer suma de ¿000 Lei. 

Am deschis si o colectă printre cunosc 
al cărei rezultat încă îl voiu raporta încurâm 

t 
t 

V I . 

Alte danii mai însemnate. 
Dr. Alexandru Rusu, canonic Blaj . . . 151c 
Ştefan Suciu, dir. cont. m. de a. Baia-mare lO.ls 
Dr. Valer Pop. advocat Cluj 101 
Vasile lama, fost prefect Deva . . . lOţ 

Dr. Emil Pop, advocat Aiud lOis 
Adrian Oţoiu, dir. Banca centr. Cluj . . 5>ta 
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Cuvinte de aur. 
(ib) Episcopii Franţei, ţara, pe care o laudă 

necontenit sfântul Părinte, împodobind-o cu 
epitete. în cari e mult mai sgârcit faţă de altele, 
ţin să trateze în cercularele lor — asa de bim-
strânse în formă de revistă drăgălaşe — touc 
chestiunile dela ordinea zilei, can sunt in le
gătură cu conştiinţa. De aceea, eercularele 
episcopilor francezi nu suat nişte disertuţ'i 
teologice teoretice, ci sunt croite după calapodul 
epistolei ce a adresat sfanţul Pavel Evreilor 
creştini, pentru a le da directive sănătoase şi 
încurajări în luptele şi suferinţele ce h-le că
şunau conaţionalii lor necreştini. 

De data aceasta scoatem câteva pasaje 
din frumoasa scrisoare a arhiepiscopului de 
Cambrai, Ioan Chollct, unul din cei mai dis
tinşi teologi ai Franţei, care face o revistă 
asupra anului trecut. 

Amintind clerului despre cele două au
dienţe, pe cari le-a avut la sfântul Părinte, îl 
anunţă, că 1-a informat despre „curajul vostru 
in încercări şi energia neînfrântă pusă pentru 
a repara ruinele îngrămădite pe pământul 
vostru". 

„Cu câtă fericire am experiat — continuă 
episcopul — iubirea Papei pentru ţara noastră. 
Lucru firesc, că din convorbirea ce am avut-o 

cu Suveranul Pontif nu putea să lipsească 
Franţa. Ca şi în inima noastră. în inima lui Piu 
XI ea ocupă un mare loc. Cu acest prilej am 
putut să constat, că Papa doreşte nu numai o 
,Franţă liberă şi înfloritoare', ci — cu propriile 
lui cuvinte — ,0 Franţă din zi in zi mai mare'. 
Acest gând îi urcă la sfâctul Altar, si, când 
ţine în mâini sfânta Hostie şi sfâatui Potir, cere 
dela Dumnezeu, care iubeşte Franţa, realizarea 
acestui ideai. 

„Acast ideal 1-a urmărit în tratativele relativ 
la asociaţiunile cultuale şi-i va avea până ia 
terminarea acestora, oricare le-ar fi sfârşitul. 
Cu câtă emoţie i-am ascultat când îmi vorbia 
despre acest subiect: ,Ceeace trebue vizat mai 
mult, nu este interesul trecător de azi ori de 
mâine, nici oare care avantaj material, deşi 
acestea nu sunt de neglijat şi nu le neglijăm 
nici noi. Biserica este o societate supranaturală: 
ea este însărcinată să ducă şi să salveze pa
trimoniul spiritual al lumii; ea are făgăduinţe 
nepieritoare. Să salvăm deci mai înainte de 
toate averile ei spirituale şi să-le garantăm 
viitorul'. Ce vorbe frumoase, nobile şi adevărate 
şi ce perspective pline de asigurări! 

„Acelaş ideal îl are Suveranul Pontif şi 
în ceeace priveşte grava chestiune: consultarea 
votului popular la apropiatele alegeri senato
riale şi legislative. El doreşte ca la această 
manifestare a conştiinţei franceee să iese din 
urne ,0 Franţă din zi în zi mai mare'. E clar 

pentru oricine, că, în calitate de părinte su 
tese al tuturora, ca şef al societăţii univerţ 
şi supranaturali; întemeiată de Domnul Hrisiv 
Papa rămâne la misiunea sa. El respectă aie 
nomia justă a statelor, chiar o apără cu ttp 
învăţătura, peste care este pus păzitor şip 

I postol. E! stă deasupra partidelor created 
sinui popoarelor prin diverse concepţii... â 
înţeLgo-. să se amestece întru nimic în dna 
ginţde şi discuţiile partidelor. Nu le cere dec 
să-di respecte reciproc opiniile libere şi sa 
urmărească obiectivele pe căi cinstite. Preţuia] 
partidek; ia măsuţa apărării adevăratelor pţ 
cipii de ordine socială, cari sunt demnita 
omului si libertatea lui de conştiinţă; propn 
tatea individuală câştigată pe dreptul şi gans 
curajului de muncă; cinstea şi perpetuità 
legăturii conjugale, care este piatra unghiuln 
a familiei; supunerea la legile drepte şc 
autorităţile legitime; dreptatea şi iubirea fa 
de cetăţeni; recunoaşterea drepturilor lui Dt; 
nezeu, ale lui Hristos şi ale bisericii. Orictl 
partid ar aparţinea Francezii, Papa ii bine 
vântă pe toţi şi 1̂ . toţi Ie vrea binele, căcc 
este vicarul, adică reprezentantul şi aged 
de pe pământ al Aceluia, Carele pe munf 
Calvariei şi-a vărsat sângele pentru toţij 
peste toţi şi care, după înviere, fără să fe 
vreo eşcepţie, lui Petru i-a încredinţat în sp 
cjal turma sa, toate oile sale şi toţi mielul 
săi, adică pe toţi membrii neamului omen* 
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Dr. Emil Precup, adv. Gheorgheni . . 5.000 
Dr. SepHmiu Velican, primprocuror A.-Iulia. 3000 
Augustin Caliani, director şi soţia Blaj . . 3000 
Dr. Vasile Murăşan, medic Turda . . . 2000 
Iuliu Montani, Bucureşti (I ofertă) . . . 2000 
Dr. Iosif Macaveiu, adv. şi soţia Gherla. 2000 
Dr. Gkeorgke P. Văleanu cons. orf. Cluj . 1500 
Aurel Ghelner, econ. clinicelor Ciuj . . 1200 
Dr. Teodor Gruiţa, medic Aiud . . . 1000 
Dr. Iuliu Caliani, adv. Murăşludoş. . . 1000 
Eftimie landrea, prof. Făgăraş . . . . 1000 

i Dr. Ştefan Banii, medic Timişoara . . 1000 
Iuliu Codarcea, Timişoara 1000 
Dr. Ioan Voicu, medic Cluj . . . . . 1000 
Victor Murăşm, prof. Sighet . . . . 1000 
Iosif Caţaveiu, » » 1000 
Iuliu Epure, » » 1000 
Dr. Jacob Dctmer, » » 1000 
Vasile Cziple, » » 1000 
han Modreanu. *. » 1000 
Alexandru Botta, » . . . . . . 1000 
Emanuil Bergher, » » 1000 
Alomir Szabo, > » 1000 
Dr. Traian Pop, medic Ciuj 1000 
Dr. Paul Boilă, cand. adv. Cluj . . . 1000 
Dr. Iuliu Simon, preot Iclodul mare. . 1000 

Mai ţinem să amintim la acest loc, c"ă dâ. 
Br. Iuliu Maniu şi Dr. Romul Boilă prof. univ. 
di« Cluj au olerit pe seama noului institut un-
vagon de scânduri, punând în vedere I. Prea
sfinţiei Sale, că >mai târziu vor veni şi altcum 
in ajutorul marelui scop*. 

Revistă bisericească. 

Cu datul de 18 Ianuarie c. s'a publicat 
-enciclica „Maximam gravissimamque", adresată 
corului episcopesc a! Franţei, prin care sf. 
Părinte al Romei soluţionează conflictul 
dintre biserică şi statul francez. Sf. Părinte 
admite şi recomandă prin această enciclică în
fiinţarea aşanumitelor „Asociaţii eparhiale", 
prin cari se introduce o nouă era în viaţa bi
sericii franceze, dela care Vaticanul aşteaptă 
pnult bine. Chestiunea are o deosebită impor-

„In afară de aceste directive generale şi 

tanti şi de aceea vom mai reveni asupra ei, 
poate chiar în numărul proxim. 

Reţinem dintr'o gazetă, care se crede bine 
informată următoarele: „De oarece în unele 
cercuri se afirmă, că guvernul a reluat trata
tivele pentru încheerea unui concordat, din 
sursă autorizată aflăm, că discuţiile pentru 
rezolvirea acestei chestiuni nu vor fi reluate 
decât după votarea legii pentru organizarea 
bisericii ortodoxe". 

Din piilegiul vizitei romane a premierului 
iugoslav Pasici, făcută pe urma împăcării italo-
iugo-.îavc, acesta a vizitat şi Vaticanul spre a rc-
guia şi chestiunea catolică a ţării sale. Noul con
cordat iugoslav, care se tratează de vre-o 
câţiva ani, se va încheia, se spune, pe urma acestei 
vizite în timpul cel mai apropiat. In legătură 
amintim, că in. Iugoslavia catolicii (Cioaţi, 
Sloveni şi Dalmatinii) formează 37°/o a întregii 
populaţii ţaţă de 45°/ 0 ortodocşi, 12°/, mohame-
dani ^i 6°/ 8 alte confesiuni. 

Mânecând din informaţia, că primăria 
capitalei a cedat societăţii „Nirvana" un te-
vr> pe calea Şerban Vodă, precum şi s jma 
do 435,000 Lei pentru contruirea unui Cremator, 
ziarul „Aurora" din Bucureşti publică sub titlul 
Arderea morţilor, în numărul său din 25 Ia-
nu irk; c. un straşnic rechizitoriu la adresa 
partidului liberal, care în Constituţie afectează 
s- .T.t .m-nts creştine, iar prin înfiinţarea de cre
matorii iu-re^z* împotriva Scripturii, care nu 
admitJ mecnusarea. 

în nunu-rii dela începutul acestei luni ai 
ziarului „Dimineaţa" din Bucureşti, apreciatul 
scriitor Gala Galaction, un preot al bisericii 
ortodoxa (cu numele adevărat păr. Gregoriu 
Pişculescu), are o serie de 5 artieole, în cari 
fac/.: un aspru rechizitoriu bisericii ortodoxe, 
în legătură cu cazul dela „Cuibu cu barzi". In 
numărul viitor sperăm să putem da şi noi o 
parte din aprecierele, desigur neinteresate, ale 
păr. Pişsulescu. 

Cereţi pretutindenea „UNIREA* 

După acestea face o amănunţită dare de 
seamă asupra vieţii catolice din dieceză şi 
vorbind despre avântul frumos al şcolilor con
fesionale, spune: „Mai e necesar să Vă arătăm 
importanţa capitală a învăţământului creştin? 
El e necesar pentru a susţinea în ţară seva 
supranaturală, tradiţiile devotamentului pentru 
operele de credinţă şi de acţiune religioasă, 
pentru a asigura vocaţiunile la statul preoţesc 
şi la viaţa fecioarelor din mănăstiri. Adresăm 
din nou fetelor apelul din anul trecut. Lor le 
dăm în grije şcolile catolice din arhidieceză, 
aceasta dorim să fie opera lor principală, pe 
care să o iubească, să o adopte, să o salveze 
şi să o susţină. Intinză mâna în toate părţile 
pentru a strânge ajutoare; vorbească mamelor 
pentru a le convinge să-şi trimită copiii la 
învăţătoarele creştine; câştige-şi diplomele ne
cesare şi ni ie prezinte împrtună cu bunăvoinţa 
lor ae a invăţa în şcolile noastre: Ele s i de 
misionarele învăţământului creştin :;i să arunce 
în ace-i_ câmp rugăciunile lor, jertfele lor şi 
învăţătura IOJ" 

Distinsul arhiereu atinge în cer;:ulara a-
ceasta cele mai importante chestiuni, indicând 
singura lor soluţie, pe cea creştinească. Vorbele 
spuse despre alegeri, despre tratativele refe
ritor la asociaţiunile cultuale şi la învăţă
mântul liber, pe care noi l-am botezat — du pa 
Unguri —, foarte nepotrivit, contesional, sunt 
adevărate cuvinte de aur. Ar fi pagubă, ca ele 
să nu fie cunoscute fi de oamenii noştrii. 

Sfiri mărunte. 
P e r s o n a l e . Din prilejul conferenţei epis-

copeşti din Joia trecută, Preasfinţiţii Valeriu 
Traian al Orăzii, Iuliu al Gherlei şi Alexandru 
al Lugojului, au fost o zi oaspeţii Blajului nostru 

— P. V. Ordinariat arhidiecezan a numit 
de curând de protopopi onorari pe păr. Dr. 
Alexandru Borza profesor universitar Cluj, pe 
păr. Dr. Zenovie Pâc'tişanu, director general în 
ministerul cultelor şi artelor, Bucureşti, pe păr. 
Dr. Coriolan P. Lupu şi pe păr. Aurel Voda preoţi 
misionari in America, iar de viceprotopopionorari 
au fost numiţi următorii: păr. Ioan Băgâian, 
pâr. Ştefan Pop, pâr. laan Moldovan şi păr. Dr. 
Augustin Tătar profesori în Biaj, precum şi păr. 
Vasile Rusu (Lechincioara), păr. Aron Domşa 
(Şeica-mare), păr. George Dânilă (Cheţia), păr. 
Aurei Hărşian (Cenade), păr. Constantin Rusu 
(Şărmaş), păr. Ios. Stupiuean (Stupini), păr. 
Toma Oprean .(Vurpăr), păr. Izidor Vlad (Mier-
curea-Ciuc), păr. Virgil Hăţiegan (Şeuşa), păr. 
Iuliu Căpâlnean (Vereşmort), pâr. Nic. Necrilesc» 
(lntregalde), păr. Victor Pop (Măcicaşul ungu
resc) şi păr. Iuliu Bucur profesor de religiune 
în Târgu-Murăş. 

N e n c n r s d e c a n t o r i . Cu ziua de 15 
Martie c. se va incepe in Blaj un nou curs de 
cantori, întru toate la fel cu cel din anul trecut. 
Cursul va dura 6 luni, trei acum, iar trei la 
toamnă. Taxa de plătit la începutul cursurilor 
s'a fixat în Lei 120, iar cererile sunt a se tri
mite P. V. Consistor arhiepiscopesc până la 10 
Martie inclusive. 

L o c a l e . Mâine, Dumineca Cananencii, va 
predica în catedrală păr. Nicolae Popp, profesor 
la şcoala normală, Marţi, la Trei sfinţi, păr. ca
nonic Jacob Popa, iar Vineri, la Intimpinarea 
Domnului, păr. canonic Dr. Ioan Bălan. 

— Dumineca trecută s'a făcut cu mare so
lemnitatea sfinţirea noilor clopote ale catedralei, 
săvârşită din partea I. Preasfinţiei Sale mitropo
litului. Unul, închinat sfântului apostol Petru, 
are greutate de 2861/2 kgr., iar al doilea, închinat 
sfântului Pavel, are & greutate de 186 1/2 kgr. 
Urcarea şi montarea lor s'a făcut a doua zi, 
Luni, din partea unuia dintre conducătorii firmei 
Novotny din Timişoara, făcându-se încă în a-
ceeaşi zi prima lor tragere împreună cu a celor
lalte două clopote ale Catedralei, o adevărată 
bucurie pentru toţi locuitorii Blajului. 

— Sărbătoarea, Unirii din Miercurea trecută, 
a fost prăznuită şi la noi în Blaj cu solemnitate 
cuvenită. Liturghia solemnă la care « i u participat 
toate autorităţile şi elevii şcoalelor, a fost pon-
tificată din partea păr. Dr. Izidor Marcu, vicarul 
mitropoliei. A urmat apoi obişnui'.a serbare şco
lară cu declamări şi coruri, la care a vorbit d. 
Dr. Coriolan Suciu, profesor la liceul de băeţi, 
insistând cu multă însufleţire asupra momentului 
întreit al serbării. 

— Azi, Sâmbătă, la orele 17 d. Dr. Vasile 
Desmireanu va ţine, în sala de gimnastică a li
ceului, o conferenţă asupra teoriilor lui Eiustein 
Intrarea gratuită. 

f P â r . D e m e t r i n C o r o i a n , parohul 
Santăului (eparhia Gherlei) şi arhidiacon onorar, 
unul din cei mai vrednici membrii ai cierului 
gherlan, s'a stins ia 8 Ianuarie c , în anul 81 al 
vieţii şi 55 ai preoţiei saie cinstite. —• Fie-i 
partea cu drepţii! 

Tuturor, cari au binevoit a ne mân
gâia în durerea noastră adânc simţită 
pentru iubita noastră răposată Măria Turcu, 
precum şi celor ce au luat parte la înmor
mântare, le aducem cele mai sincere mul
ţumite. 

Blaj, la 8 Februarie 1924. 
F a m i l i a T u r c a . 
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T e l e f o n u l „ U n i r i i " . 
I. Sibiin. Vestea ce ne-aţi trimis a făcut pretu

tindeni multă bucurie, fiind autorizaţi să Vă comunicăm, 
ca nu e nici un r&u, daci rezultatul propagandei de 
acolo se va comunica numai mai târziu. 

C. Clnj. Ultimul număr al organului eparhiei clu
jene, >Renaşterea«, ne lămureşte deplin asupra motivelor, 
pentru cari fraţii dela Şibiiu nu mai ţin să ne dove
dească, la mâna cu cea mai nouă carte a dlui Ghibu, 
că acesta ar milita pentru unirea bisericească în sens 
ortodox. Stiânsă cu uşa ultimelor declaraţii ale dlui 
Ghibu, publicate chiar în organul oficial al "mitropoliei, 
dd. aceştia ne puneau în vederea, că în curând se va 
limpezi situaţia, iar acum, când după apariţia cărţii dlui 
Ghibu, ar putea să o limpezească, tac binişor. Vorbeşte, 
în schimb, Renaşterea Dv. şi ne spune chiar multe. Aşa 
mi-se spune, că până acum nu s'au ocupat de >exhi-
biţiile» dlui Ghibu, pentrucă >aberaţiuni de acest fel 
apar şi pe alte terene ale vieţii noastre publice». Mai 
aflăm apoi, că d. Ghibu, deşi crescut şi ocrotit de bise
rica ortodoxă, a fost şi până acum »cu senti
mente reci faţă de problemele acestei biserici*. Că, în 
în 1919, când i-s'a solicitat sprijinul pentru înfiinţarea 
episcopiei din Cluj, a desaprobat categorie acest lucru. 
Că, ales fiind membru al Consistorului eparhial, n'a luat 
parte la nici o şedinţă în anul întăiu al funcţionării a-
eestei episcopii. Şi mai spune »Renaşterea« şi alte lu
cruri interesante despre acest bărbat, pe care îl crede 
pierdut pentru ortodoxie şi care probabil face cât ambii 
noştri apostaţi »ilustrii«, luaţi împreună. 

„CInjul" Cluj. «Zarvă mare în jurul trecerii ia 
ortodoxism (recte: la un traiu mai buni) a dlui Dr. I. 
Pasca< n'am făcut noi, ci alţii şi atunci nu înţelegem 
cum de veniţi să ne atribuiţi nouă acest lucru. Şi încă 
ceva. Noi n'am spus nicăeri »câ acesta probabil în vre-o 
pripeală a făcut pasul amintit». Dacă Vă mai ocupaţi de 
noi, binevoiţi deci a fi mai cu grijă la cele ce scrieţi. 

L. Aind. Am primit cele trimise şi ne bucurăm 
de străduinţele DVoastre. Nu le putem face însă loc, 
fiindcă pe cititorii noştri nu-i interesează. 

S. Oradea-mare, I. Gherla, S. SâneeI, B. Făgă
raş, T. Petroşeni şi Of. par. Sânger Maireslaţi cu 10 
Lei, diferenţă de abonament pe anul trecut. 

B. Vezend. 30 Lei au trecut în restanţa anului 
trecut. Pe acest an mai restaţi deci cu această sumă. 

D. Iclănzel. Având pe anul trecut o restanţă de 
20 Lei, am trecut pe acest an numai 40 Lei. 

R Huedin. Achitat până la sfârşitul anului 1924. 
La »C. C.« am plătit 70 lei. 

S. Terebeşti. Suma trimisă am transpus-o librăriei, 
«are Vă va satisface. 

B. Câmpul lui Neag. încă 10 Lei. Noi n'am s o s 
calendar. 

P. Popeşti. Chităm, la dorinţa, suma de 90 Lei. 

M i j l o a c e c u e f e c t 

VIN UE CHINA 
Cu adevărat vin de Tokay, bun pentru 

eei slăbiţi, anemiei, şi reconvalescenţi. Face 
apetit, întăreşte nervii şi curăţă sângele. Are 
un gust escelent şi e recomandat de cei mai 
buni medica. 

- Un flacon L e i 2 0 . -

T u b e r c u l o ş i i 
folosesc cu cel mai bun rezultat 

Preparatul lui Dr. Bird 

„ S 1 R O L " 
— Un f lacon L e i 4 0 . ~ 

Magazin principal: Farmacia 
Dr. Biro Cluj. Se poate avea 
şi la toate farmaciile mai mari 

SSP* Oricine n e trimite adresa corectă, poate avea 
ia cinste — româneşte ori nngnreşte — broşura: „Cam 
SĂ ne apărăm de tubercnloBă?" (87) 6 12. 

C U L T I V A T O R I I D E VII 
Şi toţi cei cari doresc 

să-şi facă vie, să ceară 

cu toată încrederea 

altoi dela 

Fundaţiunea Laday 
din Petrisat, lângă Blaj. 

Reuniunea de Consum, societate pe aejii, Bou(ariu inferior. 

C o n v o c a r e . 

Reuniunea de Consum soc ie ta te pe acţii în Bouţariu inferior va ţ inea 

A XVII^a adunare generală 
în 6 Mart ie s t . n. 1924 în locali tatea Institutului la orele a. r n . — la care On. acţionarii 
sunt rugaţi a lua p a r t e în p e r s o a n ă sau prin delegaţ i . La caz, că nu se vor p r e z e n t a 
acţionarii , conform s ta tu te lor adunarea se va ţ inea în 13 Martie st. n. 1924. 

P R O G R A M : 
1. Raportul direcţiunei despre agendele Institutului pe anul XVII de gestiune. 
2. Raportul comitetului de supraveghere. 
3. Darea absolutorului. 
4. Alegerea censorilor pe 2 ani. 
5. Eventuale propuneri. 

D i r e c ţ i u n e a . 
Active Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1923. Pasive 
1. Cassa 5249732 1. Capital social 20,000 — 
2. Mobiliar 39750 2. Fond de rezervă 3464-20 
3. Mărfuri în prăvălie 9492 10 3. Fond cultural 114710 
4. Efecte 42-75 4. Dividendă neridicată 462 — 

62429 67 5. Renumeraţie 250 — 
6. Profit curat 3710637 

6242967 

Contul Profit şi Pierdere la 31 Decemvrie 1923. 
1. Spese generale 
2. Provent 
3. Imposit 
4. Dare comunală 
5. Profit curat 

1 3 2 7 8 8 
4 0 - — 

2 4 0 5 - 4 9 
3 6 5 2 - — 

3 7 1 0 6 3 7 
445HI 7 3 

1. Profit la mărfuri 44531-7g 

44531-73 
Bouţariu inferior, la 31 Decemvrie 1923. 

Romul Raca m. p. Pe t ru Delincscu m. p, Romulus Agliceriu m. p. 
Ioan Boldea m. p . Iosif Agliceriu m. p. 

membrii în direcţiune. 

Contul bilanţului şi al profitului l-am examinat şi l-am aflat exact şi în consonanţă ca 
cărţile principale fi auxiliare. 

Pctruţi Raca m. p. Domnosie Raca m. p. Iosif Olariu m. p. 

ROYAL MAIL LINE • PACIFIC LINE • UNION CASTLE LINE 
F O N D A T Ă IN ANUL 1 8 3 9 . = = 

Celea mai nouă şi moderne vapoare cu trei şi patru elici. 

CANADA 5 AMERICA 
Vaporul 
„ O H I O " 
pleacă în 

Halifax 
C a n a d a 

din Cher' 
bourg în 7 

Februar 
1924. 

Vaporul 
„Orduna" 
pleacă în 
Halifax 

C a n a d a 
din Ham

burg Cher
bourg în 29 
Febr. 1924. 

Călătoreşte comod şi cu vapoare luxoase, rapide, cine merge în 

Brazilia, Argentinia, Uruguay, Peru, Chile, Cuba, Africa 
de sud şi Apusană etc. etc. 

(81) 1 7 - 5 0 In fiecare săptămână pornesc vapoare din 
Hamburg, Southampton, Liverpool, 
Cherbourg, La - Rochelle - Pa - Lice. 

Cereţi desluşiri cu încredinţare pentru viza paşapoartelor sau altor formalităţi dela 
„Compania Tranzi t" Bucureşti, Calea Griviţei 153. Sucursala T imiş oara, Hotel Coroana. 

Bani trimişi din America, Canada şi Argentinia i i aveţ i în tiotp de 8 s i le fără nici un onorar. 

Tipografia Seminariulu teologic greco-catol ic Blaj . 


